MATERIAL DE REPASO DE MATEMÁTICA PARA 9º

OPERACIONES ALGEBRAICAS CON MONOMIOS Y POLINOMIOS

TÉRMINOS SEMEJANTES

     Dos o más términos son semejantes cuando tienen la misma parte literal (variables) y elevada a los mismos exponentes aunque tengan distintos signos y coeficientes.

Ejemplos:

a) 3x3 , 5x3 , –8x3 

b) 5xy2 , xy2 , –3xy2
REDUCCIÓN DE TÉRMINOS SEMEJANTES

     Se llama reducción de términos semejantes a la operación que consiste en reunir dos o más términos semejantes en uno solo.

     En la reducción de términos semejantes pueden presentarse tres  casos:

· Que todos los términos tengan igual signo.  Se suman todos los coeficientes, se coloca el mismo signo y la parte literal queda igual.  Así, por ejemplo,  al reducir:              2xy + 4xy + 5xy, tendremos:  

2xy + 4xy + 5xy  =  11xy

· Que los términos que se van a reducir tengan distintos signos.  Se suman los coeficientes de los términos que tengan igual signo, se restan los coeficientes con diferentes signos y se le coloca a la respuesta el signo de la cantidad cuyo valor absoluto es mayor.  Así, por ejemplo, al reducir:

– 4x2y + 7x2y – 5x2y, tendremos:

– 4x2y + 7x2y – 5x2y   =  – 9x2y + 7x2y  =  – 2x2y
· Que los términos que se van a reducir no todos sean semejantes.  Se reducen los que  son semejantes entre sí siguiendo las indicaciones dadas en los dos primeros casos.

ADICIÓN DE MONOMIOS

     En la adición de monomios se toma en cuenta los signos y los coeficientes, como también se verifica que los monomios sean semejantes.

Ejemplos:  

     Sumar:

a)   8ab ; –13ab ; 5ab

                              = 8ab – 13ab + 5ab

                              =  13ab – 13ab  

                              =  0

b) 
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c) – 0.5ax  ;  0.8x  ; – 2.7x  ;  1.5x
                                                        =  – 0.5ax  +  0.8x  –  2.7x  +  1.5x

                                                        =  – 0.5ax  + 2.3x  –  2.7x






       =  – 0.5ax   –  0.4x
ADICIÓN DE POLINOMIOS     

     En la adición de polinomios, estos se ordenan en forma ascendente o descendente y se colocan unos debajo de los otros de manera que los términos semejantes queden en la misma columna.  A continuación se reducen los términos semejantes separando unos de otros con sus signos correspondientes.

Ejemplos:

Sumar:

     a)  b ( c  ,  2b + 3c ( d  ,  ( 4b  + 5c
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	0.3m
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     c)  3x2 ( 4xy + y2  , ( 5xy + 6x2 ( 3y2  , ( 6y2 ( 8xy ( 9x2
              Recuerde ordenar los polinomios con respecto a la misma letra.

	   3x2
	( 4xy
	+ y2

	   6x2
	( 5xy
	( 3y2

	( 9x2
	( 8xy
	( 6y2

	
	( 17xy
	( 8y2


d)  
[image: image6.wmf]3

5

2

2

3

1

2

3

3

+

-

+

y

x

y

x

 ,  
[image: image7.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]3

2

2

7

3

4

3

10

1

y

xy

y

x

-

+

 ,  
[image: image9.wmf]5

8

1

2

1

2

3

-

+

-

xy

y


	
[image: image10.wmf]3

3

1

x


	
[image: image11.wmf]y

x

2

5

2

-


	
	+
[image: image12.wmf]3

2

y


	+3

	
	
[image: image13.wmf]y

x

2

10

1

-


	+
[image: image14.wmf]2

4

3

xy


	
[image: image15.wmf]3

7

3

y

-


	

	
	
	
[image: image16.wmf]2

8

1

xy


	
[image: image17.wmf]3

2

1

y

-


	( 5

	
[image: image18.wmf]3

3

1

x


	
[image: image19.wmf]y

x

2

2

1

-


	
[image: image20.wmf]2

8

7

xy

+


	
[image: image21.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]3

14

15

y

+


	( 2


SUSTRACCIÓN O RESTA

     En aritmética la resta siempre implica disminución, mientras que la resta algebraica tiene un carácter más general, pues puede significar aumento o disminución.

SUSTRACCIÓN DE MONOMIOS Y POLINOMIOS

     Para restar monomios y polinomios debemos seguir los siguientes pasos:

1. Ordenar el minuendo y sustraendo en forma ascendente o descendente.

2. Escribimos el minuendo con sus propios signos.

3. La palabra restar se reemplaza por el signo de menos seguidamente el sustraendo se coloca entre paréntesis.

4. Cambiamos todos los signos del sustraendo.

5. Se reducen términos semejantes si los hay.

Ejemplos:

a) De  –8a  restar  5a

                               =  – 8a – (5a)
                               = – 8a – 5a
                               = –13a
b) De  2a + 8b + 4c  restar  a + 3b + 2c
                                     = 2a + 8b + 4c – (a + 3b + 2c)
                                     = 2a + 8b + 4c – a – 3b – 2c

                                     = a + 5b + 2c

c) Restar  3a2 + ab – 6b2   de   –5b2 + 8ab + a2
                                                      =  a2 + 8ab –5b2  –  (3a2 + ab – 6b2)

                                    = a2 + 8ab –5b2 – 3a2 – ab + 6b2
                                    = – 2a2 + 7ab + b2
d) De  
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e) Restar  0.8a2b2 – 0.2ab3  de  1.4ab3 – 2.6a2b2
                               = – 2.6a2b2 + 1.4ab3 –  (0.8a2b2 – 0.2ab3)

                               = – 2.6a2b2 + 1.4ab3 –  0.8a2b2 + 0.2ab3


         = – 3.4a2b2 + 1.6ab3
MULTIPLICACIÓN DE MONOMIOS Y POLINOMIOS

     Al multiplicar tenemos que recordar las leyes de los exponentes y de los signos en donde:

· En el producto de bases iguales los exponentes se suman.

· El producto de dos cantidades con signos iguales es positivo.

· El producto de dos cantidades con signos diferentes es negativo.

· El producto de más de dos factores tendrá respuesta negativa cuando la cantidad de signos negativos que intervienen sea impar, de lo contrario, siempre será positiva.

MULTIPLICACIÓN DE MONOMIOS 

     Al multiplicar monomios,  se multiplican los coeficientes y a este resultado se le escriben las letras de los factores en  orden alfabético con sus respectivos exponentes y signos.

Ejemplos:
     Multiplicar:
a) (2x3y2)(5x4y) = 10x7y3
b) (( 6xm+2)(4xm+1)(x) = ( 24x2m+4
c) ((2ab)(4x2) = ( 8abx2
d) (( 0.2ab)(0.3a2c)(( 4a3b5c2) = 0.24a6b6c3
e) 
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MULTIPLICACIÓN DE POLINOMIOS POR MONOMIOS

     En estos casos, es muy importante ordenar el polinomio luego se procede a multiplicar como en el caso anterior (monomios).

Ejemplos:

     Multiplicar:

     a) xy2  +  2x2y     por    2x3y2 

            Tendremos:  (2x2y  +  xy2) ( 2x3y2 = 2x2y(2x3y2) + xy2(2x3y2)







  = 4x5y3 + 2x4y4  


La operación suele disponerse así:
                               2x2y     +   xy2   

                               2x3y2
                               4x5y3  +  2x4y4
    b)    a2  + 3ab   (  2b2     por  2ab

           Tendremos: ( a2 +  3ab (  2b2) ( 2ab = a2(2ab) + 3ab(2ab) ( 2b2(2ab)







       = 2a3b  +  6a2b2  (  4ab3

De otra forma:
           a2  +  3ab  (  2b2            

         2ab

        2 a3b  +  6 a2b2  (  4ab3     

MULTIPLICACIÓN DE POLINOMIO POR POLINOMIO

Regla:  Se multiplican cada término de un polinomio por cada uno de los términos 

             del otro polinomio.

     Es muy importante ordenar ambos polinomios antes de proceder a la multiplicación.

Ejemplos:

               a)  x + 5  por   x  ( 2

                    x  +  5
                    x   (  2

                    x2  +  5x

· 2x  -  10

                             x2  +  3x   -  10

                       b)  m3  (  3m2n  +  2mn2  por   ( 2mn  (  8n2  +  m2
                             m3  -  3m2n  +  2mn2
                            m2   -  2mn    -  8n2 

                           m5  -  3m4n  +  2m3n2
                                  -  2m4n  +  6m3n2  -  4m2n3
                                                 -  8m3n2 +  24m2n3  -  16mn4
                            m5  - 5m4n                  +  20m2n3  -  16mn4 

                      c)  m x  +  m x + 1  (  m x + 2   por   m  +  1 

· m x + 2  +  m x + 1  +  m x
m  +  1

· m x + 3  +  m x + 2  +  m x + 1
                  -  m x + 2  +  m x + 1   +  m x
-  m x + 3                    +  2m x + 1 +  m x
Colocando los términos semejantes en la misma columna.





Reduciendo términos semejantes.
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